## 5G:高科技之争缘何变了味?

复日大学一带一路战略与国际安全研究所研究员 杨震

5G 通信技术以其传输速度快、容量大,且能够带动一系列极大改善人类生活的产业发展等优点,近年来受到越来越多国家和企业的重视。中国企业在这一领域的快速发展更是引人关注。然而最近一段时间,高科技领域的良性竞争变了味,在5G领域优势明显的一些中国企业受到西方发达国家的特别"关照"。日本《读卖新闻》称,预计政府将修订其内部采购规则,禁止采购华为和中兴产品,从而防止情报泄露和网络攻击。包括英国、澳大利亚在内的一些国家也一度下了针对华为的禁令。

这些国家为何对华为下手?在当今的国际形势下, 高科技公司能否在国家间的博弈中独善其身,实现良性 竞争?本版编辑特请专家来做一番解读。



# 5G 技术中企拔得头筹中国工业实力大大提升

问:中国企业在 5G 领域的竞 争占据优势,对中国来说意义何在?

答:作为世界级的通讯器材商, 中国民营企业华为公司在该技术领 城已经拔得头筹。

2018年2月25日,在西班牙城市巴塞罗那举行的世界移动通信大会上,华为公司面向全球发布了首款第三代移动通信标准(3GPP)的5G商用芯片——巴龙5G01(Balong5G01),以及基于该芯片的首款3GPP标准5G商用终端——华为5GCPE(用户终端)。不仅如此,华为公司还申请了诸多5G专利技术,在各大通讯器材商中处于领先地位。

美国国家安全委员会的一份备忘录曾宣称,华为崛起并成为全球最大电信设备供应商,使得中国在与美国围绕推出和开发 5G 的竞赛中获得了巨大的优势。而 5G 技术的领先优势对于中国经济来说将会产生两大重要影响。

第一,中国在全球价值链上的 地位有可能因此上移。

按照经济学家毛蕴诗的观点, 全球价值链是指在全球范围内为实 现产品或服务的价值而连接生产、 销售、回收处理等过程的全球性跨 国企业网络组织,涉及从采购和运 输原材料,到生产和销售半成品直 至最终在市场上消费和回收处理的

基于全球价值链的分析框架. 人们解释了并普遍认为、由于发达 国家企业拥有技术、研发、知识产权 等方面的优势, 所以承担全球价值 链中研发、关键零部件制造、销售、 品牌管理、服务等全球价值链中附 加值高的业务, 而许多新兴经济体 企业则主要从事全球价值链中附加 值低的业务。经验研究表明,长期以 来诸如汽车制造、电子产品与计算 机制造等产业,以及美国耐克、苹果 等许多公司的实践都是如此。它们 在其整合全球资源的商业模式下主 导国际分工,获取高昂利润,而全球 价值链中的大多数新兴经济体企业 则收入微薄。在全球价值链的组成 中,发达国家企业往往占据了重要 战略环节 主要处于价值链的上下 游、掌握着高附加值的研发和营销 环节。而大部分发展中国家则利用 廉价的劳动力和低成本制造的能 力, 通过参与低端产品的制造参与 全球价值链。

2008年国际金融危机后,发达 国家纷纷聚焦以重振制造业和大力 发展实体经济为核心的"再工业化' 战略,如美国推出"先进制造业行动 计划"、德国提出"工业 4.0"等。"再 工业化"战略的核心并不是简单地 提高制造业产值比例,而是通过现 代信息技术与制造业融合、制造与 服务的融合来提升复杂产品的制造 能力、以及制造业快速满足消费者 个性化需求能力, 使得制造业重新 获得竞争优势。这被认为掀起了一 次新工业革命。这次新工业革命是 以新一代信息技术为基础、以数据 作为核心投入要素、以智能制造为 主要方向、以范围经济为主要效率 源泉的产业融合发展和社会经济大

华为在全球率先发布 5G 芯片,如果经营得当,完全有可能在新的技术领域实现弯道超车,从而形成巨大的后发优势,带动整个制造业产业的升级,从而实现中国在全球价值链中的位置上移。

第二,中国以超级产业为骨干 的工业能力将因此得到提升。

科学技术、生产方式的革命,构成的国家竞争门槛,往往比经济规模构成的门槛还要高。由于在上述政治与经济方面的重要作用,超级产业本身往往就既可以看成是军事力量,又可以看成是军事力量。对人民"求富"与国家"图强"均产生重大影响。航天、高铁、核电等超级产业构成了中国工业的骨干,也是中国成为世界头号工业大国的重要原因。

有鉴于5G技术对装备制造业 生产方式转变以及生产力提高的重 大意义,中国的超级产业将从中获 益匪浅,实力得到进一步增强,从而 提高中国工业的实力与竞争力。



#### 谁率先掌握了 5G 技术 就在 AI 时代占得先机

问:5G 技术是什么? 它会给。 类的生活带来怎样的改变?

答:5G 技术是指第五代移动网络通信技术,传输速度快,每秒钟的峰值传输可达数十 GB。作为新一代移动通信技术,5G 主要是用于满足 2020 年以后的通信需求。随着现今大数据技术的发展,信息对通信传输的要求越来越高,4G 已经无法满足其需求,人们迫切地需要一种速度更快、成本更低、功耗更小、传输更为安全可靠的技术。5G 通信技术应运而生。

总体来说,5G 网络的目的是要使用户终端始终处于联网状态,它将要支持的设备远不止智能手机,而是会扩展到未来的智能家

居、智能穿戴等设备。与当今 4G 网络使用率相比,5G 技术提供密集而高效的网络支持,并且在使用限制上也比 4G 网络大大减少,可以更方便地实现人与物的联通。

5G 通信技术有如下优点,

首先是速度快。5G比4G的传输速度更快,可达到10GB/秒。传输速度的提升,意味着网络容量的扩大,在同一时间内,就可以允许更多的用户访问网络。

其次是容量大。5G 通信使用 毫米波技术。该技术的优点就是容 量超大。毫米波覆盖的频带范围非 常宽,能够满足大量数字信号的传 输要求,因此特别适合于传输高清 视频等数字信息。最后,兼容性好。 5G 通信选用多输入多输出技术, 通过部署大规模天线阵列,能够支 持几百根天线同时工作。

在5G时代,通信行业将作为 个基础设施行业, 同硬件系统、 软件系统等相互促进,一起构成升 级的社会技术生态系统。高速率 大容量、低时延的 5G 网络普及将 提高全球的智能环境,为工业制造 以及包括医疗、家居、出行在内的 人们的生活带来全新感受 并带动 无人驾驶、云计算、可穿戴设备、智 能家居、远程医疗等与物联网相关 的一系列新产业发展,释放新一轮 科技红利。之前有说法称.5G技术 发展已超越预期,将会与时下大热 的人工智能技术(AI)相融合。由于 5G 网络可接入大量物联网终端, 同时也会产生庞大的观察数据,结 合 AI 技术来进行大数据分析,从 而实现变现。因此掌握了5G技术 先机,就等于在AI时代占得先机。

问:美国、日本、澳大利亚等国缘何要对华为下手?简单粗暴的"封杀令"会对全球化及科技的发展造成什么影响?

答:匹夫无罪,怀璧其罪。让西 方国家追随美国"封杀"华为的,正 是华为公司持有的、具有重大战略 意义的先进5G技术。

当前中美关系在特朗普上台 后发生了一些变化。国际问题专家 薛力认为,以特朗普《美国国家安 全战略报告》为标志,美国不再寄 希望于"改变中国",而是把中国当 作经济上的竞争者、安全与政治上 的对手、一些问题上的潜在敌手, 并为此制定相应的政策,联手同盟 国与伙伴国,从政治、军事、经济、 科技、教育、文化等多个方向对中 国施压。比如,科技上防止中国留 学生学习某些专业而动摇美国在 相关产业上的优势:文化上防止中 国影响力在美国的扩大、防止中国 动摇美国在这方面的产业优势:安 全上强化与盟国、伙伴国的合作, 并构建新的安全机制。

华为在 5G 领域的快速发展自然被美国看作是对其霸权的威胁。 美国智库 CSIS 的一份报告危言耸 听地宣称,电信是一个战略性产业, 拥有两家与敌对势力关系密切的公 司会给美国及其盟友带来风险。5G 作为新一代信息技术基石是新竞争



### "眼红"中国企业迅速崛起多国假借政治名义"站队"

的焦点,美国虽处于领先地位,但如不采取行动,成功和安全将得不到保障。于是,中兴因核心技术受制于人而遭遇巨额罚款,而华为是一家掌握诸多核心技术的公司,美国不能通过对付中兴的办法来达到遏制效果,只能另辟蹊径。

有学者认为,一个国家的工业产值如果能够达到美国的一定比例(一般认为是 70%)将会被美国机为霸权的威胁,遭到美国的全力打压。社会制度与意识形态和美国对立的苏联如此,同为资本主义阵营国家的日本也是如此。中国在2013 年度工业产值就达到美国的

126%,因此华为作为中国高科技企业的领头羊遭到美国打压也是意料之中的事情。笔者认为,中国一不争霸打冷战,二不会屈从压力签署《广场协定》,美国的打压行为逆和平与发展的时代潮流行事,恐怕结果未必是它想要的。

西方国家跟随美国对中国高 科技企业进行简单粗暴的"封杀" 有可能会产生以下影响:

首先,恶化了国际贸易环境。 当前的国际贸易是以WTO基本原则为框架展开的,而简单粗暴的 "封杀令"无疑与自由贸易的WTO 原则相悖,这种逆时代潮流而动的 做法无疑将恶化国际贸易环境。

其次,西方国家的高科技企业 竞争力将因此下降。当今世界已经 进入全球化时代,"封杀令"的出台 在相当程度上阻挠了西方高科技 企业与中国高科技企业进行合作 与良性竞争的机会。长此以往,其 竞争力不可避免会受到影响。

此外,"封杀令"还将对国家间的关系产生负面影响,并对一些高科技产品在全球范围内推动人类文明与进步设置障碍。



#### 高科技竞争政治色彩浓 掌核心技术不受制于人

问:为何正常的科技竞争如今 越来越泛政治化?在当前大国竞 争、国际产业竞争、产业分工及全 球化等多重背景下,全球化的科技 公司能否独善其身?

答:当前国与国之间的技术竞争,尤其是大国之间的技术竞争已经带有浓厚的政治色彩。

美国国家安全委员会的一份 备忘录认为,在20世纪,生产钢 铁、煤炭、汽车、飞机、船只以及大 综物品的能力是国家实力的基础。 而今天,安全和实力的基础是不同 的,创造和使用新技术的能力是经 济实力和军事安全的基础,技术和 创造新技术的能力是信息时代力 量的基础

随着高科技产业对于人才、国家体量、资金和工业基础的要求越来越高,类似于5G技术、载人航天、量子通讯、全球卫星导航系统之类的高科技资源日益向少数大国集中,这种集中不仅使得大国的权势增长,也使得高科技竞争的战略色彩更加浓厚。

而对于当前国际形势之下的 全球化高科技公司来说,想要生存 并发展,需要做好以下几个方面的 T作

第一,核心技术必须牢牢掌握 在自己手中。想必前段时间的中兴 事件大家记忆犹新。作为全球四大 通讯器材商之一的中兴公司由于 核心技术受制于人,即便后来缴纳 罚款,也是元气大伤。

第二,要有风险意识。以目前 第二,要有风险意识。以目前 优先考虑本国利益的美国为例,美 国总统特朗普的兴趣主要在于美 国的经济利益,特别是制造业方面的相对获益,不惜为此高筑贸易壁的相对获益,不借为此高新面临的 量易形势非常严峻,因此在开拓为 的市场时必须进行风险评估,致始 于风险辨识、风险降低、风险外和 和风险消除,以减少风险损失。

第三,分散经营,多点开花。如前所述,华为的产品在西方发达国家遭到抵制,却突破封锁,在印度有所收获。全球化的高科技企业将其科研、生产和销售分散开来有助于其提高抵御风险的能力。毕竟把鸡蛋放在一个篮子里是一件风险系数极高的事情。